


## УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой общетеоретических  
правовых дисциплин СЗФ РГУП  
профессор  А.А. Дорская

«05» сентября 2023 г.

### Отчет о работе студенческого научного кружка «Школа исторических расследований и судебных репортеров» в 2022-2023 учебном году

Студенческий научный кружок кафедры общетеоретических правовых дисциплин «Школа исторических расследований и судебных репортеров» (научный руководитель – доцент кафедры к.ю.н., доцент Юрий Алексеевич Потапов; староста кружка – студент 4-го курса юридического факультета Даниил Васильев) ведет свое начало с сентября 2017 года.

Ежегодно членами кружка по заявлению с представлением в СНО филиала анкеты становятся студенты юридического факультета и факультета непрерывного образования, проявляющие интерес к научным проблемам истории государства и права России и зарубежных стран.

Основные научные направления деятельности кружка:

- история юридического образования в России и зарубежных странах;
- деятельность видных ученых-юристов, государственных и общественных деятелей – выпускников юридических факультетов российских университетов и специализированных учебных заведений;
- история, современное состояние и развитие судебной власти в России;
- памятные даты российской истории;
- деятельность современных средств массовой информации и пресс-служб судебных и правоохранительных органов.

В процессе подготовки научных работ и во время выездных заседаний студенты имеют возможности:

- посещать ведущие государственные архивы, музеи и библиотеки, расположенные в Санкт-Петербурге, знакомиться с материалами из их фондов;
- участвовать в работе научных студенческих конференций, конкурсов, викторин, олимпиад;
- знакомиться с организацией работы федеральных судов и мировых судей, посещать судебные заседания;
- встречаться с учеными и практиками, работниками судебных органов, известными журналистами, писателями, краеведами и другими интересными людьми.

В 2022-2023 учебном году проведено 7 заседаний кружка в дистанционном и очном, стандартном и выездном форматах. Кроме того, участники кружка принимали участие в заседании СНК «Психология в профессиональной деятельности юриста» (руководитель – доцент Ю.Н. Тарасова).

В течение учебного года членами СНК проделана следующая работа и достигнуты результаты:

22 сентября 2022 года в рамках «Клуба интересных встреч» научного кружка состоялось заседание на тему «Человек и эпоха». Гость – военный историк, подполковник милиции в отставке, кандидат исторических наук, участник строительства Байкало-Амурской магистрали Михаил Эмильевич Жаркой. Свидетель и непосредственный участник многих исторических событий рассказал о задачах внутренних войск (ныне – Росгвардия) по охране железнодорожных коммуникаций в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, о командировках милицейского спецназа на Северный Кавказ, о политических, экономических и образовательных реформах, борьбе с преступностью в Ленинграде-Петербурге. Ведущими встречи выступили Софья Грицай и Платон Зезюлин.

28 сентября 2022 года студенты научного кружка Диана Тянь, Владислав Стрельцов посетили презентацию книги писателя Екатерины Федорчук «Последнее письмо святого юриста Юрия Новицкого» и выставку художественных работ Софии Дзюбы, проводимых Российской христианской гуманитарной академией.

В сентябре 2022 года студентка ФНО Диана Тянь участвовала в онлайн туре Олимпиады Президентской библиотеки по обществознанию «Россия в электронном мире».

8 октября 2022 года в рамках Всероссийского фестиваля науки НАУКА0+ в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ состоялся III Всероссийский правовой кейс-чемпионат «Эксперт+». Сборная команда студентов ведущих юридических вузов России «Фолипро (Folipro)», капитаном которой выступил студент 4 курса юридического факультета СЗФ РГУП Даниил Васильев и в качестве игрока участвовала студентка 2 курса юридического факультета СЗФ РГУП Софья Грицай, в упорной борьбе стала победителем чемпионата. Члены команды были награждены сертификатами и призами, в том числе от спонсора мероприятия - компании «Гарант».

14 октября 2022 года студент 2 курса ЮФ Алексей Крашеницын принял участие в международной научно-практической конференции «Систематизация в праве: "Волшебное стекло" кодификатора (к 250-летию со дня рождения Михаила Михайловича Сперанского)», проводимой кафедрой теории и истории права Санкт-Петербургского государственного университета. Целью мероприятия стала актуализация политико-правовых идей М.М. Сперанского в свете проблем современной юриспруденции и в контексте правовой системы Российской Федерации.

27 октября 2022 года заседание кружка посетила пресс-секретарь НИИ травматологии и ортопедии им Р.Р. Вредена Анастасия Максимовна Клетчёнок. Для гости и первокурсников проведена экскурсия по зданию и территории филиала.

В ноябре 2022 года в стенах СЗФ РГУП с участием членов научного кружка Д. Васильева, А. Крашеницына, Д. Тянь состоялся полуфинал

юридического Межвузовского интеллектуального турнира IUSTUS-2022, в котором указанная команда заняла третье место.

25 ноября 2022 года члены студенческого научного кружка посетили Третий Кассационный суд общей юрисдикции. Данный судебный орган, как известно, образован в результате судебной реформы 2018 года и является одним из 9-ти аналогичных судебных инстанций, расположенных на территории Российской Федерации.

25 ноября 2022 года в Законодательном собрании Санкт-Петербурга проходил IX Международный арктический правовой форум, участником которого стала Диана Тянь – член научного кружка. Организаторами форума выступили Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации и Правительство Ямало-Ненецкого автономного округа. В ходе форума с докладами выступили известные политики, ведущие ученые российских научных и образовательных организаций, представители бизнес-сообщества, специалисты различных отраслей экономики. После пленарного заседания состоялись круглые столы, в работе одного из которых приняла участие Диана Тянь.

Накануне Дня юриста, 1 декабря 2022 года члены кружка студенты Даниил Васильев, Софья Грицай, Олег Крыжановский, Платон Зезюлин приняли участие в прямом эфире радиостанции «Петербург».

18 декабря 2022 года члены студенческого научного кружка побывали с экскурсией в Доме офицеров Западного военного округа. Монументальное историческое здание, расположенное на углу Литейного проспекта и Кировской улицы, было построено в 1898 году как Офицерское собрание армии и флота. Мало кто знает, но в здании проводилось несколько уголовных процессов. В начале XX века состоялся трибунал над флотским командованием, проигравшим сражение в годы Русско-японской войны. В середине прошлого столетия Военная коллегия Верховного суда СССР вынесла обвинительный приговор партийным руководителям города по печально известному «Ленинградскому делу». Затем, здесь же, по злой иронии судьбы, проходил суд над организаторами этого «расстрельного» процесса.

Студенты также посетили залы Музея истории войск Западного военного округа, включающего в себя экспозиции, посвященные событиям Гражданской войны и первым годам становления Советской власти, «незнаменитой зимней» войне 1939-1940 годов. Большинство же стендов и экспонатов отданы сражениям Великой Отечественной войны, а также послевоенной истории Ленинградского военного округа.

30 января 2023 года участники студенческого научного кружка встретились с практикующимся юристом из Нижнего Новгорода Анастасией Валерьевной Елмановой и обсудили некоторые аспекты деятельности представителя в гражданском процессе, в частности, по брачно-семейным делам. В тот же день студенты посетили Василеостровский районный суд и в качестве слушателей побывали на одном из заседаний, после вынесения решения по которому вновь обсудили с юристом перспективы

апелляционного обжалования. Достигнута договоренность о продолжении взаимодействия об участии в учебных целях в предстоящих судебных процессах.

6 марта 2023 года участники студенческого научного кружка посетили Российскую национальную библиотеку. Экскурсанты побывали в известном Ленинском зале и зале Корфа, в отделе редких книг и библиотеке Вольтера. Посетили выставку отдела эстампов «Афиши и ароматы: российская парфюмерия конца XIX – первой половины XX вв.», приуроченную к Международному женскому дню. Помимо рассказа о каменных носителях древней информации и первых печатных книгах студенты во время двухчасового путешествия по библиотеке узнали много интересного об истории и архитектуре специально построенного комплекса зданий в центре Петербурга. Крупнейшая отечественная библиотека сохранила, как говорят специалисты, все свои единицы хранения в период смены власти, вооруженных восстаний, революций, в годы блокады... Один из экспонатов – книга, выставленная под стеклом, имеет на обложке пулевую отметину, свидетельницу баррикадных боев в центре города. Перед тем, как покинуть библиотеку, некоторые из студентов оформили для себя читательские билеты, чтобы работать в залах над будущими научными исследованиями.

25 марта 2023 года в рамках Ежегодной всероссийской студенческой научно-практической конференции студентов, магистрантов и соискателей «Право и правосудие в современном мире» прошло заседание секции №2, посвященной историко-правовым исследованиям молодых ученых. Секцию возглавляли профессор кафедры общетеоретических правовых дисциплин СЗФ РГУП, доктор исторических наук, кандидат юридических наук, профессор Валерий Анатольевич Журавлев, и доцент кафедры общетеоретических правовых дисциплин СЗФ РГУП, кандидат юридических наук, доцент Юрий Алексеевич Потапов. Функции модератора секции выполнял староста СНК студент 4 курса юридического факультета СЗФ РГУП Васильев Даниил.

В ходе работы секции, выступило множество докладчиков, представлявших интересные результаты своих историко-правовых исследований. Выступали докладчики как из СЗФ РГУП, так и из других филиалов нашего университета, также были гости из других вузов России. Среди выступающих были и члены СНК Тянь Диана, Вдовиченко Сергей, Толокнова Дарья, Иванова Анна, Грицай Софья, Крашеницын Алексей, Васильев Даниил и др.

В марте 2023 года участники СНК Платон Зезюлин и Владислав Стрельцов в составе команды СЗФ РГУП успешно прошли отборочный тур и добились возможности принять участие в очной стадии XXIV Конкурса им. Ф.Ф. Мартенса по международному гуманитарному праву.

10 мая 2023 года подведены итоги шестого Всероссийского конкурса патриотических и исторических работ «Помним историю. Россия история патриотизма в становлении государственности». Работа Дианы Тянь «Характеризуется с лучшей стороны». Генерал Александр Иванович

Чернышев на службе Отечеству» отмечена специальным дипломом в номинации «За пропаганду служения Отечеству и ответственности за его судьбу». Работа Сергея Вдовиченко «Улла Бояр, взглянувший на Россию дважды» отмечена специальным дипломом в номинации «За оригинальность подачи материала и художественно-творческий подход».

26-27 мая 2023 года в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации состоялась I Всероссийская студенческая олимпиада по истории государства и права России и зарубежных стран. Инициатором и организатором федерального конкурса выступила Высшая школа правоведения Института государственной службы и управления РАНХиГС, а информационную поддержку оказывает Общероссийская общественная организация «Ассоциация историков права». Цели юридической олимпиады сформулированы предельно четко: сохранение исторической памяти о прошлом Отечества, формирование патриотического отношения российского студенчества к Родине, укрепление научных связей между отучающимися юридическими вузов России.

В спор за выход в финал вступили около 60-ти команд из российских городов – Москвы, Санкт-Петербурга, Владимира, Екатеринбурга, Калининграда, Ростова-на-Дону, Томска и др.

В заочном отборочном туре, успешно выполнив сложные конкурсные задания, наивысшие оценки жюри получили команды первокурсников из Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского, Балтийского федерального университета им. И. Канта, Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия.

В финальной стадии турнира приняли участие 12 лучших команд. Помимо большого количества конкурсов, викторин и дебатов, участников ждут интересные встречи и увлекательные экскурсии. Студенты и их преподаватели-наставники в течение двух дней посетят ведущие российские архивы, послушают лекции известных отечественных учёных, сами выступят с научными сообщениями, отдавая дань памяти корифеям российской истории и юриспруденции - В.О. Ключевского, А.Ф. Кони, С.А. Муромцева. Выступление команды СЗФ РГУП «Твердыня права» (капитан команды – член СНК Сергей Вдовиченко) отмечена грамотой и ценными призами.

Участники студенческого научного кружка София Иванова и Алексей Крашеницын приняли участие в Международном конкурсе научно-творческих работ «Правовая культура – основа гармоничного развития личности и общества» 2022-2023 уч. года и были отмечены жюри в качестве лауреата и победителя, соответственно, и награждены сертификатами, дипломами с вручением справочно-научных печатных изданий конкурса.

Помимо указанных в отчете мероприятий, в течение учебного года наиболее активные члены кружка студенты Даниил Васильев, Сергей Вдовиченко, София Иванова, Диана Тянь под научным руководством руководителя кружка доцента Ю.А. Потапова приняли участие в ряде научно-практических конференций с подготовкой тезисов докладов и

последующей их публикацией в сборниках, проводимых в Москве, Санкт-Петербурге, Ижевске, Казани, Курске, Орле и др. городах России.

**Список членов студенческого научного кружка  
в 2022-2023 учебном году  
(по состоянию на 01.01.2023)**

№ п/п	ФИО, уч. группа
1.	Васильев Даниил (423 гр.)
2.	Вдовиченко Сергей (124 гр.)
3.	Горькавая Анна (312 гр.)
4.	Грицай Софья (211 гр.)
5.	Диана Тянь (ФНО)
6.	Зезюлин Платон (315 гр.)
7.	Иванова Анна (121 гр.)
8.	Иванова София (112 гр.)
9.	Крашеницын Алексей (212 гр.)
10.	Крыжановский Олег (магистратура)
11.	Машеро Яна (421 гр.)
12.	Стрельцов Владислав (112 гр.)
13.	Толокнова Дарья (121 гр.)

Староста кружка – Даниил Васильев (юрфак, специалитет, 523 уч.гр.).  
Страница СНК ВКонтакте – <https://vk.com/club171760549>

Научный руководитель кружка – доцент кафедры ОТПД Потапов Ю.А.

01.09.2023

